

扭转药价虚高, 医保改革如何破题?

——“深化医改新观察”系列报道

9批国家药品集采“团购”374种药品,平均降价超50%;多款独家品种的抗癌药、罕见病用药被纳入医保,加上报销后累计为患者减负超5000亿元……近年来,我国医保改革交出了一份不俗的“成绩单”。

聚焦深化医改2023年下半年,如何持续扭转药价虚高乱象,如何以医疗服务价格改革为突破口,让老百姓享受更具性价比的医疗服务?记者进行了调研走访。

A 医保改革持续“开良方”为药价“降虚火”

近日,家住广西南宁的肝癌患者李慧到广西医科大学第一附属医院肿瘤内科进行常规复查、开药,肿瘤内科副主任医师曾智明在电脑系统里输入通用名“仑伐替尼”后,显示单盒价格为789元。

“这是治疗中晚期肝癌的一线靶向药,2018年在国内获批后上市时,每盒价格约16800元。”曾智明介绍,一般患者用药量为一个月3盒,集采降价后,更多患者能用得起药了。

广西壮族自治区医保局副局长徐广保介绍,抗肿瘤、高血压、糖尿病等508个常用药品和冠脉支架、人工关节、骨科脊柱、口腔种植体等52类医用耗材集采结果已在广西落地执行。

近年来,国家组织集采9批374种药品平均降价超50%,集

采心脏支架、人工关节等8种高值医用耗材平均降价超80%,连同地方联盟采购,累计减轻群众看病就医负担约5000亿元。

《深化医药卫生体制改革2023年下半年重点工作任务》明确,将常态化开展药品和医用耗材集中带量采购,实现国家和省级集采药品数合计达到450个。

刚刚在上海结束的第九批国家组织药品集中中选结果已公示,41个品种覆盖感染、肿瘤、心脑血管疾病等常见病、慢性病用药,以及急救药、短缺药等重点药品。此外,新一批国家组织高值医用耗材集采将纳入人工晶体和运动医学两大类医用耗材。

“针对我国药品和高值医用耗材价格虚高的问题,要继续加强集采执行过程精细化管理,

真正让降价成效惠及广大患者。”国家医保局价格招采司副司长王国栋说。

作为2023年医保工作热点,新一轮的国家医保目录调整在7月1日正式启动。

“目前共计388个药品通过形式审查,包括224个目录外药品、164个目录内药品。”国家医保局医药管理司司长黄心宇介绍,预计新版目录调整结果将于2023年12月初公布,从2024年1月1日起执行。

医保目录调整只是第一步,老百姓能及时买到药才是关键。接下来,国家医保局将持续抓好新版药品目录落地工作,强化监测调度,优化“双通道”管理机制,提高医保目录药品的供应保障水平,切实减轻群众用药费用负担。



为患者减轻用药负担

41种药品采购成功 覆盖多个治疗类别

第九批国家药品集采

C 用好医疗服务价格“调节阀” 提高医保基金使用效率

作为首批医疗服务价格改革试点城市,江苏苏州在2022年11月按照新的规则,调整了100项医疗服务价格,同时,调价后加强医保支付政策协同、监测预警和价格专项考核,规范医疗服务价格行为。

“这次改革最大的亮点是,通过医疗机构报价让广大医务人员充分参与了定价的全过程。”苏州大学附属第一医院财务处负责人张黎说,价格改革更加公开透明,医务人员的专业价值得到了体现。

王国栋介绍,首轮调价方案全部落地实施,各试点城市改革平稳运行,医疗服务价格形成新机制初步建立。

医疗服务价格的高低直接关系到老百姓的医疗费用负担,也是医保改革过程中的“硬骨头”。王国栋介绍,接下来将重点向体现技术劳务价值的手术、中医医疗服务项目倾斜,同时推动检查、检验等物耗为主的医疗服务价格有所下降。

当前,医保改革正逐步进入深水区,如何在“保基本”的基础上守好基金承受能力的“底线”?如何确保每一分“救命钱”都花在刀刃上,满足广大参保人基本用药需求?这不仅需要深化医疗服务和药品供应供给侧改革,也需要守牢医保基金安全防线。

2023年上半年一系列监管“组合拳”落地,全国医保部门共检查定点医药机构39万家,处理违法违规机构16万家,追回医保相关资金63.4亿元。

与此前不同,国家医保局今年首次将定点零售药店纳入飞行检查对象。国家医保局基金监管司副司长顾荣说,今年的专项整治聚焦骨科、血透、心内、检查、检验、康复治疗等重点领域,聚焦医保结算费用排名靠前的重点药品耗材,聚焦虚假就医、医保药品倒卖等重点行为。

(新华社北京11月15日电)

B 更多便民举措落地 让百姓看病更有“医”靠

今年98岁的邹女士家在广州,由于患有多种疾病长期卧床,仅依靠退休金,女儿照顾她有些力不从心。2021年7月,邹女士开始享受长护险待遇,长护险基金每月支付金额约3000元,照护管理员每月上门协助照顾。

截至2023年8月,广州长护险已覆盖全市918.6万职工医保参保人和246.4万城乡居民医保参保人,累计享受长护险待遇人数约13.4万人。

目前,长期护理保险制度试点已经拓展到49个城市,试点地区长期护理保险定点服务机构达到7600多家,护理人员

数达33万人。

根据2023年深化医改下半年重点工作任务,将持续深入推进长期护理保险制度试点,总结评估试点情况,研究完善政策举措。

国家医保局办公室副主任付超奇介绍,接下来将统一制度框架,统一政策标准,规范管理运行,同步研究失能等级评估管理、服务机构管理等方面配套措施办法。

办理材料时限压缩为15个工作日;跨省长期居住人员可在备案地和参保地双向享受待遇;打造医保电子凭证应用,参保群众凭二维码或刷脸就可

以看病买药……16项便民措施在全国各统筹区全面落地,打通医保关系转移接续、异地就医备案等痛点堵点。

“目前,我们已征集到来自26个省份的便民举措144条,正在梳理并制定第二批医保服务便民措施实施方案。”付超奇说。

此外,工作任务明确要完善多层次医疗保障制度,发展商业医疗保险,重点覆盖基本医保不予支付的费用。近年来,多地推出商业补充健康保险,如广州推出“穗岁康”、上海推出“沪惠保”等,进一步织密医疗保障“安全网”。

先进制造业为何成为了年轻人的“香饽饽”?

“高精尖”制造业成了毕业生的“香饽饽”

近期,在社交平台“帮忙选offer”的帖子中,涌现了许多新能源、新能源汽车、半导体以及机器人高端装备制造等行业的新选项。根据招聘机构发布的数据显示,高校毕业生到制造业就业的意愿持续提升。投递简历的毕业生人数明显增加,高端制造业尤其受到青睐。现在的毕业生为何开始偏爱制造业?就业市场上的新变化反映出哪些发展新动向?

应届生的就业天平似乎正在倾向新的重心。某招聘网站发布的《2023春季校园招聘白皮书》显示,2023届春招学生中,首选智能制造行业的本科生占比18%,硕士生达到26.1%。某研究机构发布的《2023就业蓝皮书》也提到,以电子电气设备制造业为代表的高技术制造业,以及能源相关领域吸纳毕业生就业比例稳步提升,一些聚焦新一代信息技术、智能制造等领域的专业,就业优势较为明显。

在今年高校毕业生规模继续增加的背景下,不少毕业生也选择早动手、广开路,将眼光更多地投向前沿行业和高科技领域。猎聘大数据显示,截至4月末,2023届应届毕业生投递简历人数增长最快的十大行业赛道中,智能制造、AIGC(生成式人工智能)、AI大模型排名前三,同比分别增长303.12%、297.27%、235.25%。从投递行业的占比变化看,机械制造从2021届的4.47%上升为2023届的9.14%,在15个

行业中上升趋势最明显。

除了光明的职业前景,新产业、新技术、新模式带来的良好薪资待遇,也是吸引年轻人的一个重要因素。猎聘数据显示,在招聘人数最多的10个新赛道中,有8个招聘2023届毕业生平均年薪超过了15万元;“含金量”最高的智能制造、AIGC、AI大模型3个赛道,招聘毕业生平均年薪分别为33.02万元、30.36万元、27.99万元。

先进制造业成重点投资方向



工人在河北省晋州市一家制冷设备企业的生产车间工作。 新华社发

先进制造业对高校毕业生吸引力大增并不是一个孤立的事件,正所谓资本的嗅觉最灵敏,从今年年初开始,先进制造业就已经成为一级市场出资的重点对象。

最新数据显示,2023年上半年,一级市场机构LP(出资人)出资明显回暖,占2022年全年出资额的73%。其中,政府资金持续成为出资主力,浙江、安徽等省份出资最为“豪横”,瞄准先进制造等行业加大火力。

在吸引外资方面,商务部最新数据显示,今年前三季度,中国制造业实际使用外资金额2624.1亿元,同比增长2.4%,其中高技术制造业实际使用外资同比增长12.8%。除了先进制造业,全国传统制造业改造升级的步伐同样没有停歇。今年前三季度,全国传统制造业技改投资占全部制造业投资的比重近4成,推动着传统产业正在加速向着高端化、智能化、绿色化转型升级,也释放出更多的增长动能。

“单项冠军企业”成为制造业创新研发的重要动力

制造业是需要沉淀和积累的行业。纵观国际制造业领域,往往是那些专注于制造业的某些细分市场,就像掘井一样,坚持不懈做到“一米宽,百米深”的企业,更能在国际上引领技术发展方向和前沿技术潮流,也具备较高的经济和技术价值。

当下,在国家经济大方向重回实体经济和回归制造业的前提下,大力发展单项冠军企业既是当下之需,也是长远之策。德国、日本等发达国家已有成

功范例可以借鉴。据相关部门专业统计,自2016年起至今,累计七批共1200家企业(产品)入选了国家级制造业单项冠军。这些企业专注于制造业某些细分市场,坚持专业化发展、市场份额全球领先、创新能力强、质量效益高,代表了我国制造业的水平,也代表了全球制造业细分领域最高发展水平和最强市场实力。

近年来,“单项冠军企业”研发投入持续增长,

创新成果质量显著提升,有37家单项冠军企业专利申请超5000项。从专利数量的分布来看,200项到500项专利区间范围内的企业,数量超360家。从专利的行业分布来看,计算机、通信和其他电子设备制造业、专用设备制造业、电气机械和器材制造业,这三个行业的专利申请数量位居前列,均超过9万项。

(据新华社电)

一图读懂 呼吸道疾病热点问题

今年冬季呼吸道疾病是否增多?

北京市呼吸疾病研究所所长曹彬:

每年冬季都是呼吸道疾病感染高发季节,常见的有肺炎支原体、呼吸道病毒、流感病毒等,这些疾病的特征和往年一样。

中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大雁:

近期流感监测数据显示,各地正逐渐进入流感流行季。目前以甲型流感为主,发病率没有比往年增加。

新冠病毒感染情况如何?

中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大雁:

近期我国新冠病毒感染情况整体呈波动下降趋势,今年8月下旬至今,全国报告新冠病毒感染病例数已连续10周下降,全国发热门诊、哨点医院新冠病毒核酸阳性率均呈持续下降趋势。

监测数据显示

目前全球和我国流行的新冠病毒变异株都属于奥密克戎。最近一周采样的病毒测序结果显示全部为XBB的亚分支,未发现生物学特性发生明显改变的变异株。

出现症状如何用药?

北京市呼吸疾病研究所所长曹彬:

肺炎支原体、流感病毒、新冠病毒等引起的症状相似,可以通过抗原和核酸检测的方式明确病原学诊断。建议大家先确认病原,再用药。

北京儿童医院主任医师王圣:

当前是儿童呼吸道疾病的高发季节,肺炎支原体感染占了一定比例,但整体来说,病毒仍是儿童呼吸道感染最常见的病原,包括流感病毒、鼻病毒、腺病毒、呼吸道合胞病毒等。

阿奇霉素对病毒感染无效。儿童的脏器功能发育都不健全,随意用药或滥用不可取,必须考虑用药的安全性、有效性。

哪些情况需要做肺灌洗?

北京儿童医院主任医师王圣:

肺灌洗指通过纤维支气管镜进行支气管肺泡灌洗,是临床上治疗重症支原体肺炎的一个重要手段,但对于轻症支原体肺炎来说,并不推荐常规做。

临床工作中

当医生怀疑孩子在感染肺炎支原体后出现阻塞性支气管炎或者有黏液栓的阻塞、造成肺不张等情况,需尽快给孩子做肺灌洗治疗,有利于减少并发症和后遗症。少部分孩子可能在整个住院期间或后期还需要多次进行肺灌洗治疗。

中医药有何治疗推荐?

首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉:

中医药治疗肺炎支原体感染,要早期使用,中西医结合。小儿吃药较困难,用了中药以后,再结合中医推拿的方法,能够缩短病程,减少疾病加重的机会。

尤其是患儿童急性期出现的高热过后,遗留咳嗽、痰液,用中药化痰止咳,再结合中医推拿,对于排痰的效果较好。

小儿疾病变化较快,建议有需要的家长带孩子去中医院的儿科或社区乡镇的中医馆,由中医大夫根据具体情况制定有效治疗方案。

(新华社发)